2019年4月24日 星期三

🚛 🗘 近赶潍坊 远学长沙 比学赶超 再谱 3.1

潍坊篇

借"潍"高石 攻"济"新玉

济宁高新区环保分局局长 李剑

4月14至15日随我区考察团赴潍 坊高新区考察学习,此行感慨良多, 受益匪浅

一、学到了什么(经验和启示)

(一)志存高远,规划要有大气魄 潍坊高新区三个发展目标为:社会发 展目标一紧凑发展的活力岛;经济发 展目标一产城融合的动力谷;环境发 展目标一水绿交织的生态城。高新区 空间格局为:一城三岛,点轴亮睛。体 现了潍坊高新区在城建规划方面的 大手笔、大气魄。

(二)顺应潮流,筑牢环保基本面 潍坊高新区把环保工作想在规 划中,做在招商时,管在建设前,成在 细节里。行业发展规划、新建项目确 立、治污设施建设,道路绿化保洁、工 地扬尘管控,都显示出党工委管委会 的政治站位,前瞻眼光,责任意识和 科学精神。

(三)集约节约,敬畏十地十生金 潍坊高新区规划面积为110平方千 米,总投资500亿元,潍坊高新区尊重 每一块土地,依托城市规划,精心打 磨每一处落地项目。城市无闲地、无 空地、亩产高。

(四)自立自强,引建设结合造总部 潍坊高新区一方面引进总部,另 方面心无旁骛抓主业、抓重点、抓 骨干,把自己的企业发展成总部。

二、怎么学(几点建议)

(一)继续保持昂扬的精神状态 组织"远学长沙,近学潍坊"活动, 体现了我区党工委管委会和广大干部 的忧患意识和学习精神。学习先进,必 须保持昂扬的精神状态,长于设计谋 划,勇于担当作为,善于抓好落实。



(二)从长计议,努力提升城市规 划水平

树立"精明增长""紧凑城市"的 理念,积极推动规划、国土、环保等专 项规划"多规合一",实现"一张蓝图 建城市

(三)向上向实,不断提升环境管 理水平

从我区的发展定位和发展目标 上看,无论是科技新城的建设、产城 融合的实现、康养事业的发展、商气 人气的聚集,还是"河湖岛"规划的完 成,没有环境托底,没有环保伴行,都 是不可能实现的。"环保松一松,发展 进一进"的理念已经不适应新时代。 生态文明建设和环境保护水平是城 市管理水平、工业发展水平、社会文 明程度的集中体现。全区上下要把生 态文明建设和环境保护工作进一步 重视起来,认真践行习近平生态文明 思想,努力落实管行业、管经营必须 管环保的要求,担起责任,开动脑筋, 抓紧抓实,长抓不懈,抓出成效。

规划引领谋发展 人文蓼河建标杆

济宁高新区规划分局局长

创造良好的营商环境,开展"大竞 赛、大比武"加快新旧动能转换推动高 质量发展是我区今年的战略重点。4月 14日,带着目标,高新区管委考察团考 察了潍坊高新区,参观了产业园区及新 农村建设。时间虽短,但不论是潍坊高 新区城市现代风貌、令人震撼的潍柴厂 区、高效的市民大厅,还是整洁的街道、 高标准的绿化都给我们留下了深刻的 印象。使我们在城市规划建设和规划服 务效率提升方面的疑惑、困难和瓶颈, 在开阔视野、学习先进的过程中,找到 了答案,找到了方法,找到了突破口。

对标潍坊高新区,我们该怎么做

1.高点定位,提高规划设计标准和 设计水平

我区定位要瞄准二线城市标准,立 足更高视野,从规划建筑设计、绿化景 观营造、公共设施的配套方面全面提高 标准,对重点地段城市设计进行国际化 设计招标。进行高新区发展战略规划设 计,实施多规合一,优化高新区整体布 局、高标准高质量高效能推进蓼河新城 规划建设,使高新区能成为鲁西南城市 建设的标杆,成为济宁发展的骄傲。

2.引入专业力量,提升专业水平和

下一步我们将创新管理模式和服 务模式,结合国家工程建设项目审批制 度改革。在加强监管情况下,引用市场 技术力量,既解决人员不足矛盾,又能 提升技术审查水平,能极大满足放管服 和审批改革的需要。

3.加大城市配套力度,提升城市吸

产学研结合、产业园区、产城融合、



河湖连通、生态优美等都是高新区独有 的特色。在此基础上,继续加大对商业、 医疗以及教育方面的配套,加大住宅供 应量,完善各项市政配套设施。为此,除 一批重大项目稳步推进外,还加快提升 城市配套功能,让市民安居乐业。结合水 系连通,继续提升高新区绿化率,优化景 观特色,延展高新区绿道长度,既做好鸿 雁湖、鸿广河、泗河、如意湖、十里湖等大 型公园湿地的建设,也做好口袋公园、街 头绿地的营造,让群众有强烈的获得感, 提升高新区的生态品牌影响力。

4、留住历史,传承文化

一个地方的吸引力长久还要靠文 化,高新区要充分挖掘各种文化资源。 加大创意产业的引入力度,加强工业遗 产研究、创意文化的研究; 大力建设 文化设施,提供市民学习、读书、集会的 场所;举办形式多样的文化活动;可规 划各类政府或民间的博物馆,提升文化 软实力;每个办事处规划建村史馆,传承 乡村文化与记忆。

积极行动 强化水资源管理

济宁高新区水务办主任

4月14日至15日,我随高新区考察 团赴潍坊高新区考察学习,重点考察 了体制机制、双招双引、公共平台、产 业转型发展等方面的经验做法。

本次活动,所考察的企业针对性和可 借鉴性都很强。在学习考察中,开阔了 眼界,拓展了思路,看到了差距,明确了 方向,深受触动。下一步我们将重点深 化提升以下几方面工作:

一、强化水资源监管基础

1、强化取用水统计和计量监管, 制定"高新区用水统计调查制度",适 时开展取用水统计和计量违法行为监 督检查。统计核算2018年全区水资源 量、供用水量、用水效率、水质情况等

2、细化水资源管理监督工作办 法,明确监督重点、监督举措、监督方 式、问题处置措施、责任分工等,完善 水资源强监管工作机制。

二、严格取用水监督管理

3.开展重点取水口监督管理,建 立全区重点取水口名录及台账,明确 监管责任人。提出完善取水计量监测 等信息化需求,协调有关单位做好完 善工作。通过暗访、飞检等方式,组织 开展重点取水口监督检查工作,总结 典型经验做法,发现存在的问题并组 织做好整改。

4.组织开展高新区取水工程核查 登记,准确掌握取水工程情况,完成信 息建库立档和"水利一张图"管理,为 整改提升打好基础。

5.积极协调开展规划水资源论证 工作,加强部门间沟通协作,推进"以水 定产,量水而行",使地方重大规划和产



业布局与水资源承载能力相适应。减少 出现企业发展与供水矛盾问题。

6.研究制定取用水总量控制 措施,明确责任主体、管控措施,强化 取用水总量监管,对达到或超过取用 水总量控制指标的区域,严格实施取 水许可限批。

7.积极稳妥推进水权确权,培育 发展水市场,开展多种形式的水权交 易,促进水资源优化配置。

三、加强党的建设和队伍建设

8.深入学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想,重点学习习近 平生态文明思想和治水重要论述,按 照强监管的要求,理清水资源管理工 作思路。

9.认真抓好党风廉政建设,严格 执行中央八项规定精神。进一步端正 工作作风,大力弘扬"忠诚、干净、担 当,科学、求实、创新"的新时代水利精 神,不断提高水资源管理队伍的能力 和水平,切实以求真务实的作风做好 水资源管理工作。

打造稳定营商环境 护航经济发展

济宁高新区党工委政法委书记

近日,我随高新区党政代表 团赴潍坊高新区进行调研学习。期 间,我围绕"如何开展政法工作,优 化高新区营商环境"展开,并以此 为切入点,听取了潍坊高新区政法 委领导同事相关工作的经验介绍 和创新举措。

潍坊高新区政法委坚持体制 机制创新,提出全面构建社会治理 三四二"工作格局;将社会信用体 系建设作为全面深化改革的重要 举措,构建协同联动的失信惩戒体 系;深化社会综治服务体系建设, 统一全区服务诉求受理渠道,构建 完成了全区网格化服务监管体系; 激励创业创新,建立完善的鼓励担 当作为机制。潍坊高新区政法委系 列创新性举措,为潍坊高新区领跑 发展提供了强有力的保障,很多做 法值得我区借鉴和推广。

济宁高新区政法工作要全面 对标潍坊高新区高标准、高水平, 防范化解各类社会稳定风险,坚决 打赢扫黑除恶高新战役,切实创新 社会治理水平,护航高新区"三次 创业",为全区经济社会发展提供 有力的法治保障和服务。

一要主动转变理念思路。政法 机关要主动适应新形式新变化,努 力从先进做法和新的理念思路上汲 取经验,切实增强政法工作的系统 性、整体性、协同性。要增强工作的 预见性和实效性,把防范化解风险 摆在更加突出的位置,妥善应对政 治领域、经济领域、维稳领域、公共 安全领域、虚拟网络领域风险。要始



终坚持抓基层打基础,积极运用现 代科技手段,从严从实从细做好保 安全、护稳定、促发展工作。要加强 调查研究,掌握实情、摸清脉搏、着 力解决源头性、基础性问题,推动高 新区政法工作科学健康发展。

二要切实提高执行力。政法机 关要围绕主题主线,明确工作任务 目标,围绕打赢"六场硬仗",推动 "八项工程",找准工作着力点,解 决好牵一发而动全身的关键问题, 明确落实责任、完成时限和具体要 求,一环扣一环落实工作任务。要 发扬担当精神,在急难险重的任务 面前,敢于担当、敢于碰硬、敢于负 责、敢于创新,全力完成好各项政 法工作任务。

三要积极营造法治环境。政法 机关要围绕全区十大攻坚行动推 进目标,打造稳定的营商环境和健 康的法治环境,护航全区经济社会 发展。